Επαναληπτικές ασκήσεις φυσικής 3ου κεφαλαίου (β) 

1. Να γραφούν στο τετράδιο Φυσικής τα παρακάτω :
α) ο πρώτος Νόμος του Νεύτωνα (αδράνειας) (σελ. 53)

β) η έννοια της αδράνειας των σωμάτων (σελ. 53)

γ) η έννοια της ισορροπίας υλικού σημείου (σελ. 54)

δ) ο δεύτερος Νόμος του Νεύτωνα (μεταβολής της ταχύτητας)(σελ55 και σελ 56)
ε) τις διαφορές των μεγεθών μάζας και βάρους και την σχέση που τα συνδέει (σελ57)

στ) ο τρίτος Νόμος του Νεύτωνα (δράση – αντίδραση) (σελ57).

2. Το σώμα του σχήματος έχει μάζα m = 2 Kg           

και ισορροπεί ακίνητο σε οριζόντιο επίπεδο . 
Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούνται 
στο σώμα ( με αιτιολόγηση). Δίνεται η 
επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2 .
3. Το σώμα του σχήματος έχει μάζα m = 5 Kg                                               υ
και κινείται με σταθερή ταχύτητα προς τα δεξιά                                                           
υπό την επίδραση μιας οριζόντιας δύναμης F = 15N.                                                   F
Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούνται 
στο σώμα ( με αιτιολόγηση). Δίνεται η 
επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2 .
4. Αν τα μέτρα των δυνάμεων που φαίνονται στο σχήμα είναι F1 = 5N , F2 = 7N και F3 = 4N , να βρείτε την συνισταμένη τους σε κάθε μια από τις δύο παρακάτω περιπτώσεις:

                              F1                           F2                                                F1
                                              F2
                          F3                                                                       F3
5. Ένα παιδί κρέμεται από το κλαδί ενός δέντρου με τα δύο του χέρια παράλληλα μεταξύ τους. Αν η δύναμη που δέχεται το κάθε χέρι από το κλαδί είναι 200 Ν να υπολογίσετε το βάρος και την μάζα του παιδιού  ( g = 10 m/s2 ).

6. Τραβάμε οριζόντια το σώμα του                                      υ

σχήματος με το σκοινί. Το βάρος του

 σώματος είναι  w = 3N και το σκοινί                                              F
 ασκεί δύναμη F = 4N . Αν το σώμα 

κινείται με σταθερή ταχύτητα πάνω

 στο οριζόντιο δάπεδο τότε να υπολογίσετε : 

α) την δύναμη Τ της τριβής
β) την κάθετη δύναμη FN που ασκεί το δάπεδο στο σώμα 
γ) την συνισταμένη δύναμη FΔ που ασκεί το δάπεδο στο σώμα.
7. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις σαν σωστές ή λάθος αιτιολογώντας την επιλογή σας .

α) Όταν ένα σώμα εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση τότε η συνισταμένη των  δυνάμεων που δέχεται έχει την φορά της ταχύτητας.

β) Όταν σε ένα σώμα ασκείται μόνο μια δύναμη υπάρχει περίπτωση αυτό να κινείται με σταθερή ταχύτητα.

γ) Αν σε ένα σώμα ασκούνται δύο δυνάμεις υπάρχει περίπτωση αυτό να ισορροπεί.

δ) Αν σε ένα σώμα ασκούνται τρεις δυνάμεις αποκλείεται αυτό να κινείται με σταθερή ταχύτητα.

ε) Τα σώματα έχουν αδράνεια μόνο όταν κινούνται
στ) Όλα τα σώματα παύουν να κινούνται όταν σταματούν να ασκούνται πάνω τους δυνάμεις.

ζ) Η αδράνεια είναι η δύναμη που διατηρεί την κίνηση των σωμάτων.

η) Για να κινείται ένα σώμα με σταθερή ταχύτητα πρέπει η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται σε αυτό να είναι μηδενική.

8. Ερωτήσεις σωστού – λάθους.
α) Σε κάθε δράση αντιστοιχεί πάντα μια αντίδραση.

β) Η δράση και η αντίδραση ασκούνται στο ίδιο σώμα.

γ) Η δράση και η αντίδραση έχουν ίσα μέτρα και αντίθετες φορές.
δ) Η δράση και η αντίδραση είναι αντίθετες οπότε η συνισταμένη τους είναι μηδέν.
9. Ένα ποδήλατο συγκρούεται μετωπικά με ένα αυτοκίνητο. Ποιο από τα δύο δέχεται μεγαλύτερη δύναμη ; Ποιο μεταβάλλει περισσότερο την ταχύτητα του και γιατί;


10. Μία σφαίρα ισορροπεί πάνω σε ένα τραπέζι. 

Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο 

μήλο και τις αντιδράσεις τους.


11*. Ένα σώμα κρέμεται από το ταβάνι με την 
βοήθεια ενός αβαρούς νήματος. Να σχεδιάσετε

και να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούνται 

στο σώμα και τις δυνάμεις που ασκούνται στο 

νήμα. Ποιες είναι οι αντιδράσεις τους; 

Δίνεται το βάρος του σώματος w = 4 N.

12*. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται
στα σώματα Σ1 και Σ2 . Επίσης να σχεδιάσετε                              Σ2
και τις αντιδράσεις τους . Αν τα σώματα αυτά
έχουν αντίστοιχα βάρη w1 = 10 N και w2 = 5N                       Σ1
να υπολογίστε τις παραπάνω δυνάμεις.
